

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

## A vagongyár

Debrecen város legnagyobb ipartelepe. Néhányezer szorgalmas ipari munkás munkatemploma, ahova a szíréna bűgására minden nap pontosan megjelenik és ugyancsak ennek szavára eltávozik. Magasképzettségű mérnökök ennek a munkatemplomnak a papjai. Ők hirdetik itt — nem az ígét, — hanem azt, hogy tudomány nélkül nincs munka, szorgalmas munkások nélkül pedig nem ölthet testet a tudomány, tehát nem válhat közkincsé. Amióta megépült ez a hatalmas gyártelep, mindig büszkesége volt Debrecen városának. A munkások ezreinek adott kenyert évtizedek óta. Debrecenben itt emelkedett a legmagasabbra fokra a munkáskultúra, a munkáspárt. Ének-kar, zenekara, színi társaság, a komoly művészet színvonalára emelkedett. A gyártelep környékén a munkásházak százaai épültek fel, mintegy bizonyosságul annak, hogy a józan magyar munkás ragaszkodik a magántulajdonhoz, magyar hazájához.

Az utóbbi napokban mintha szomorúbban bűgna a szíréna. Mint ha bánatosabban hívogatná a munkahelyre siető munkásokat. Szomorú arcú munkások beszélgetve, lehangoltan ballagnak a gyár felé. Kérdegetik egymástól: téged B-listáztak? — Még nem tudom! — szól a válasz. Munkások B-listázása? Ez valahogy szokatlan és érthetetlen. Hogy lehet munkást B-listázni? Vagongyári munkást! Hiszen, ha volt valaha javítani való, most csak van! Tíz-ezrel hevernek az ország minden városában az állomásokon a megromlott teher- és személykocsik, mozdonyok. A műhelytelepen is csak mozdony tíz-tizenöt vár megjavításra, hát a rengeteg másfajta vasuti szerelvény. Itt valami nem stimmel, valami bajnak kell lenni, mert mintahogy kiderül, legalább ezer, ezerkétszáz munkást akarnak a gyárból elbocsátani.

Háromszázhusznak már felmondták. Aztán jön a másik csoport és a harmadik és a negyedik. Mi akar ez lenni? Most, amikor minden nap rohamosan haladunk a fél felé. Most, amikor elfogy a nyár kegyes adománya, az olcsó zöldség és gyümölcs és jön a faszükség és a kenyérszükség és minden téli szükség. A jó cipő, a melegebb téli ruha. Most kell bekopogtatni a szegény ipari munkásság legnagyobb rémének a felmondásnak, az eddig is máról holnapra élő munkásházákba. Ez lehetetlen. Ennek bekövetkezni nem szabad. Azt mondják az illetékesek: Az utóbbi két évben igen felduzzadt a létszám. Igaz! De felduzzadt a munka is. Aztán: hogy nincs nyersanyag. Tessék a kormányhatóság erre illetékes szerveinek nyersanyagáról gondoskodni. Az teljes lehetetlen, hogy amiatt, mert nincs pénz, nincs nyersanyag, a vagongyári munkások tízezerrel kerüljenek az országban nyomorba. Tessék erre pénzt teremteni. Most dolgozzon az illetékes szerveknél a fantázia és az energia. Most tessék bebizonyítani, hogy ezen szervek vezetőiben megvan a vezetésre való rátermettség. Most lépjen sorompóba a szakszervezet a Gazdasági Főtanácsnál, most, amikor a munkások tízezerrel akarják letétetni a kalapácsot, most, amikor a szegény munkáscsaládok százezere nyi gyermekhadának kétségbeesett helyzetéről van szó.

## A vámörleszt díját és a liszt hivatalos árát leszállították

A közellátásügyi miniszter a vámörleszt díját 10 forintról 8 forintra leszállította. Ehhez az intézkedéshez kapcsolódik a malomok hatályosabb ellenőrzésének elrendelése.

A közellátásügyi miniszter az egységes búzakenyérliszt, árpaliszt és kukoricaliszt hivatalos árát leszállította. Malmi eladási

ára mázsánként az eddigi 78 forint helyett 72 forint, magyerkeskedői ára 82 forint helyett 76 forint és fogyasztói ára pedig kg-ként 88 fillér helyett 82 fillér.

## Szeptemberben be kell fizetni a kiosztott földek megváltásának első részletét

Az Országos Földbirtokrendező Tanács elrendelte a kiosztott földek megváltási ára első részletének befizetését és felhívja a juttatottakat, hogy kötelezettségüknek a lehetőséghez képest már szeptember hónapban tegyenek eleget.

A földhözjuttatott törpebirtokok, kisbirtokok az első részlet felében kat. holdanként 70 kg, a földnélküli gazdasági cselédek, mezőgazdasági munkások, szövetkezetek és közületek 45 kg búzát tartoznak fizetni. Késpénztérítés esetén 40 forintos búzárr alapulvételével 70 kg

búza helyett 28 forint, 45 kg búza helyett 18 forint fizetendő.

Az a juttatott, aki földön kívül házzuttatásban, vagy csupán házzuttatásban részesült, a ház és a hozzátartozó telek megváltási árának első részlete fejében egy szobás lakás után 200 kg, 2 szobás után 300 kg, 3 vagy több szobás lakás után 400 kg búzát, illetve 40 forintos búzárr alapul vételel 80, 120, illetve 160 forintot tartozik fizetni.

A búza átszámítási árát az OFT állapítja meg és közli az érdekeltekkel. Mivel pedig az első részlet megállapítása egységesen

a föld minőségére, illetve a ház értékére való tekintet nélkül történt, a befizetett összegeket az egyes juttatottak javára helyesbíteni fogják és azok elszámolás tárgyát képezik akkor, amikor a felmérések megtörténtek és a helyi tanácsok véghatározatot hoznak.

A megváltási ár első részletének befizetési kötelezettsége nem vonatkozik az élő és holtfelszerelés, vagy ipari üzemek megváltási árára, ezekről ugyanis később külön rendelkezés történik. Az első részlet egyébként a községi előjárásokon fizetendő be.

## Kapunyitás előtt

A Csokonai Színház színpadán ma este kigyullt a fény, a magyar kultúra lángja, mely hosszú évtizedek óta világít bele a nagy magyar város életébe. A patinás öreg falak között a magyar színjátszás történetének legszebb fejezetei játszódtak le forrósikerű, tapsviharos estéken. A magyar színjátszás nagyjai indultak el a debreceni színpad öreg deszkáiról a halhatatlanságba.

Ennek a multnak jegyében szervezte meg Beleznay István színigazgató új társulatát. Hatvan tagú színészgyűjtés, az általi kezelés alatt álló szegedi színház tagjait kivéve, a legnagyobb létszámú vidéki társulat kezdte meg fatikus lelkészedéstől fűtött, a művészet olthatatlan szeretetével izzó munkáját. Az utolsó két esztendő sok tekintetben nem volt alkalmas arra hogy, komoly művészi igénnyel mérhessük a szintársulat munkáját. Az előző évben a színigazgató már készen, örökségként kapott szezon derekán egy együttest, amit csak javítani lehetett. A másik évben fennálltak az inflációs idők nehézségei, az elszegényedett város egyszerre megvonta támogatását a színházról, tüzelőanyag nélkül, hideg színpadon dideregve játszódtak, alkalmatlan helyen próbáltak a színeszék, a tüzetlen színpad halálos áldozatot is kivánt.

Most kezdünk a stabilizációval visszatérni a rendes kerékvágásba és Beleznay István, az a régi, kitűnő művészember, aki éveken át igazolta be munkájával, hogy fanatikusa a magyar színjátszásnak, úgy számbam, mint nyilván minden igényt kielégítő társulatot szervezett és műsorterveztével is igazolja, hogy a debreceni színházat a komoly művészet, az értékes irodalom otthonává kívánja tenni.

A siker minden feltételével indul a debreceni színház az új idénynek. Kitűnő vezetés, remek művészekből álló együttes, értékes program találkozik. Ritkán indult ilyen kedvező előfeltételek között színi idény. A sikerhez azonban ezeken a tényezőkon felül közönség is szükséges. Közönség, mely szereti a színházat, rájön a művészetért, ha kell, elvonja a szájától is a falatot, hogy támogassa a magyar színjátszást. A debreceni közönség híres volt színházimogatásáról, a Lencsés Nagy Bálintok példája ma is számos legendában kering. Ezt a híres színházimogatást kell feltámasztani. A debreceni színház a debreceni közönségé. A közönségnek kell eltartania, fillérjeiből. Egy kicsit szíviügyévé tegye minden ember a színház kérdését, érezze magáénak azt, akkor a debreceni színház új sikeres korszak felé indul el a mai kapunyitással.

**Fotó Horváth**  
Simonffy-utca 1-b.

## A magyar-román határvita

### Több mint egymillió dollár jóvátételt követelünk Németországtól

Párisból jelentik: A román területi és politikai bizottság kedd délután foglalkozott a román-magyar határra vonatkozó cikkellyel, de ennek megvitatását szerdára halasztották.

A magyar politikai és területi bizottság szerdán délután 2 óra körül ül össze.

Párisból jelentik: A román politikai és területi bizottság kedd délutáni ülésén az ausztráliai kiküldött visszavonta azt a módosítást, amely szerint azt kívánta biztosítani, hogy semmiféle törvény módosítás vagy rendelkezés ne sérthesse az alapvető szabadságjogokat. Leszavazták azt a fehérorosz javaslatot, hogy szó vegezzék át az emberi jogok biztosításáról intézkedő 3. cikkelyt, majd ezt a cikkelyt 11 szavazattal elfogadták. Elfogadták továbbá a politikai foglyok szabadonbocsátásáról szóló 4. és a fasisz-

ta szervezetek feloszlásáról szóló 5. cikkelyt.

Baszban, a békekonferencia francia delegációjának információs főnöke, kedden fogadta a sajtó munkatársait és közölte velük, hogy Franciaország az erdélyi kérdésben, a négy külügyminiszter határozatának megfelelőleg, minden feltétel nélkül Románia mellett foglal állást.

A magyar kormány nagyjösszegű jóvátételi követelésekkel lép fel Németországgal szemben és a követelés érvényesítésére a magyar küldöttség már meg is kezdte munkáját. A magyar kormány a magyar-német fizetési

mérleg kiegyenlítéseként 279 millió dollárt, a háborús cselekmények következtében okozott károkért 889 millió dollárt követel Németországtól.

A londoni rádió párisi tudósítójának jelentése szerint a négy nagyhatalom külügyminisztere szerdán délután 4 óra körül Párisban tanácskozással ül össze. A találkozó összehívását ezuttal Visinszkij kérte, aki Molotovot helyettesíti majd a szerda délutáni ülésen.

Egy másik jelentés szerint a négy külügyminiszter szerda délutáni megbeszélésére hír szerint már Molotov is megjelenik.

### A miniszterelnököt péntekre várják Párisból

Budapestről jelentik: Nagy Ferenc miniszterelnököt pénteken várják vissza Párisból. A miniszterelnök amennyiben valami közbefjövő fontos esemény meg nem hosszabbítaná párisi tartózkodá-

sát, résztvesz a Független Kisgazda Párt nagyválasztmányának szombati ülésén. Ezen az ülésen tárgyalják le a Kisgazda Párt új programját.

Altalános a panasz, érthető is. Hiszen nem felmondásra, hanem állandósításra számítottak ezek a munkások. Hiszen, ha tavasszal bocsátották volna el őket, alkalmuk lett volna mezőgazdasági munkát vállalni, aratni, cséplőgépeknél dolgozni. Jogosan zúgolódnak különösen azok, akik 8-10 éve ott dolgoznak, el nem menekültek, a legnehezebb időben hozzáfogtak a munkához. Keserűen emlegetik, hogy nagyon sok olyan munkás van, akik alig néhány hónapja dolgoznak a gyárban s azoknak — érthető, vagy érthetetlen okból nem mondták fel. Miért? — kérdik — hiszen a régi munkásnak több a gyakorlatja, jobb a képzettsége. Amíg a rossz pénz volt, kellettünk, most, amikor a jó pénzzel jobban boldogulhatnánk, elbocsátanak bennünket. Nagy a panasz a fakultálásra. Befizettek 1116 pengőt, amelyért akkor járt volna 6 q fa. A fát most adják ki, — 1 q-t. Panaszolnak az erőszakos terrorisztikus fellépésért, hogy ebbe vagy abba a pártha kell belépni. Egyzóval sok a panasz, de mégis

csak a legnagyobb az, hogy elbocsátják őket.

Az ipari munkásságnak az volt a keserves sorsa mindig, hogy a legnagyobb bizonytalanságban élt. A kététi vagy nyolcnapos felmondás réme minden szombaton megjártogatta és szívszorogva gondolt rá, mi lesz a kis családdal, ha ez bekövetkezik. Nem jól van ez így. A demokráciának gondoskodni kell arról, hogy ezt a rémet elűzze a munkás feje felől bármilyen áron is, ha mindjárt csökkentett munkaidővel és fizetéssel, de lehetőleg kell tenni ma, hogy addig is, míg jobb helyzetbe nem kerülünk, együtt, egymásért és egyenlően szenvedve vészeljük át a nehéz időket, hiszen egyenlő fiai vagyunk e szegénységbe juttatott hazának. Ha pedig keserves magyar sorsunk jobbra fordul, intézményesen kell gondoskodni arról, hogy ebben az országban elsősorban munkaalkalom legyen, másodsorban pedig, ugyancsak intézményesen meg kell szüntetni annak, hogy a magyar munkásélet kereseti lehetősége a mai bizonytalan alapon nyugodjon, illetve nyugta-

lankodjon.

Fel kell említenie minden illetékes szervnek ez ellen a nagymérvű elbocsátás ellen a szavát. Vesse latba minden tényező, aki csak tehet valamit ebben a szomorú dologban, befolyását, hogy télvíz idején nem lehet, nem szabad enyny munkást a bizonytalan élet forgatagába kergetni. Meg kell bármilyen áron is oldani ezt a kérdést. Meg kell oldani, mégpedig teljes mértékben politikamentesen, mert minden munkás, bármely párthoz is tartozzon magyar testvérünk. Nem szabad ennél a kérdésnél a pártgazolványt vizsgálni. Minden pártnak kötelessége ezeknek a kenyértelemmé vált munkásoknak az érdekében megmozdulni és segítőkezet nyújtani. Teljes mértékben léptéft, rendbehozott vasút nélkül nem indulhat meg közzgazdasági életünk. Erre pénz kell teremteni bárhonnan és bárhogyan is, mert ha vasutjainkat nem építjük ki, akkor ne beszéljünk újjáépítésről.

Dózsa György.

## A Országos Parasztnapokra utazók péntek délig jelentkezhetnek

A Parasztövetség Simonffy utca 1. sz. II. emeleti helyiségében tömegesen jelentkeznek a budapesti Országos Paraszt Napokra. A jelentkezők nagy számára tekintettel péntek délig meghosszabbították a részvételi jegyek kiváltásának határidejét. A részvételi jegy féláru utazásra, fogósít és már kedd reggel óta féláron lehet azzal Budapestre utazni a szeptember 7-9-iki Országos Paraszt Napokra.

A Parasztövetség hatvan különvonalat kért a nagy érdeklődésre tekintettel országos viszonylatban a budapesti ünnepekre utazásra. Ebből hajdú és szabolcsmegyei viszonylatban, illetve a debreceni üzletvezetőség területére hét különvonalat vettek számításba. Nagy sérelme a Parasztövetségnek, hogy a különvonalatok számát illetékes helyen annyira lecsökkentették, hogy a debreceni üzletvezetőség területéről

tervbe vett hét különvonalat helyett mindössze egy indulhat, mert csak a szombaton reggel 9 órakor Debrecenből induló különvonalat engedélyezték. A Parasztövetség joggal sérelmezi, hogy nem mutatkozik egyenlő elbánás ezen a téren. A rendes vonatokat felerősítik ugyan, de ez nem jelent teljes értékű megoldást, mert nem mindenfelől van csatlakozás. Például, aki Mátészalkáról akar Budapestre utazni a Paraszt Napokra, annak két napjába kerül a fővárosba való feljutás. Így szeretnék egyesek megakadályozni, hogy a magyar parasztság minél nagyobb tömegben vehessen részt a Parasztövetség Országos Paraszt Napjain. A különböző megterkedések ellenére hatalmas arányú érdeklődés nyilvánul meg, ezért vált szükségessé a jelentkezési határidőnek péntek délig való kitolása.

## A pénzügyminisztérium kiküldöttjei elégedettek a debreceni adózással

A Kereskedő Társulat nagytermében tegnap népes értekezlet tartottak, amelyen megjelentek a pénzügyminisztérium vidéki városokat járó kiküldöttjei Antos István dr. államtitkár vezetésével. Az értekezleten jelen volt Szabó Kálmán polgármester, Torma Kálmán alispán, Radó Rezső dr. kamarai főtitkár, Harsányi Imre és Radai Imre titkárok, továbbá Nagy Sándor dr. pénzügyigazgató, Buttkay Kálmán dr. és Márton András pénzügyi főtanácsosok és a debreceni gazdasági élet vezetői közül számosan.

Fürst László alelnök üdvözölte a megjelenteket, majd Antos István dr. államtitkár tájékoztatta hosszabb előadás keretében a debreceni kereskedelmi és ipari érdekeltséget a pénzügyi kormány adózási terveiről és a stabilizációval kapcsolatos további intézkedéseiről. Az új pénz forgalomba hozataláról az elnök beszélt az országban. A stabilizáció nem csak azt jelenti, hogy a kormány megszüntette az inflációt, hanem azt is, hogy az állam a bankkörös mellőzéssel a bevételeiből kívánja kiadásait fedezni. Ehhez az új pénzügyi berendezkedésnek szüksége van az adózott polgárok jóakarására és az adózottak készségére, hogy a határozottabb jelentkezésére. A stabilizációs első hónap eltelte után a pénzügyminisztérium kiküldött bizottsága végigjárja az ország nagyobb városait s személyesen kíván meggyőződni arról, hogy mi a helyzet a gazdasági életben. Az első ut Debrecenbe vezetett s a prömmel állapította meg, hogy az adózás terén a kereskedők és az iparosok nagy támaszai a stabilizációnak. A forint a parasztság körében bizalomra talált, nagyjában véve az inflációs pszichozis megszűnőben van. A bizalom megerősödése és az új pénzhez állandóan növekedik. Bizonyos megterkedések még tapasztalhatók, a forint rontására, de ennek véget fog vetni az általános olcsóbbodás és az árubeség, amelyet a kormány a termeléssel és az árak behozatallal tervez.

Szólt ezután arról, hogy a megszorított hitelek lassú tempóban bár, de tártani fogja. Erre vonatkozólag már a Gazdasági Főtanács is tett intézkedéseket, ezek tovább bővílni fognak. A stabilizáció a kormány minden eszközzel megakarja erősíteni és kéri a kereskedőket és iparosokat, hogy tegyen segítségére az államnak az adók pontos fizetésével. Ezután bejelentette, hogy a gyárak termelése nagyot fejlődött, további emelkedés várható. Az árubeséget a kormány az amerikai vásárlásokkal emelt. A közeli időben több mint 2000 vagon textil, bőr, gép,

autó, kórházi anyag kerül az országba. Ennek nagy áremorzsolódás lesz a következménye. A kereskedelem és az ipar megfogja találni számításait az új helyzetben. Inflációs veszély nem fenyegeti az országot. A gazdasági fellendülés útja ki van jelölve. Kéri, hogy a gazdasági élet minden tényezője vállalja el a terheket. Több adót senkivel se kívánnak, csak amennyit elbírnak az adóalany.

Ezután Keresztessy Ernő dr. miniszteri tanácsos tartott előadást az egyenes adózásról. Kijelentette, hogy a terén a pénzügyi kormány szakított a régi rendszerrel. Senkit sem terhelnek ötven féle adópotlékkal. A kereseti és jövedelmi adó együttes fizetése és az adóközfizetés létrehozása tisztán mutatja azt, hogy az adózónak mi a kötelessége az államjal szemben. A forint behozatallal az adózás progresszív alapon megy. Előadta, hogy a városi adóhivatálnál személt tartott az ügymenet és a befizetések köréről és az a megállapítás, hogy az adózási készség meg van a debreceni adózókban. Az osztályba sorozás és az adóközfizetés nagy könnyebbséget jelent az adózóknak. Az adóközfizetés egyezmények megkötésénél a pénzügyigazgatóság a méltányosság elvét fogja követni.

Dr. Erdélyi József min. titkár szólt fel ezután és részletes tájékoztatást adott a forgalmi adó fizetésére kiadott rendelkezésekről.

Az első felszólaló Leitner Jenő, aki kérte, tegyék lehetővé, hogy a kereskedők adót fizethessenek, vagyis elviselhetők terheket röjjanak rájuk. Az üzlet, lakbör, vasúti díjszabás méltányos megállapítását, csökkentését kéri. Né támogatását az állam a szövetkezeteket, amelyek nem fizetnek adót, ezeket terheit is a kereskedőknek kell viselniük. Ökrös Józse a forgalmi adó méltányosabb megállapítását kéri az iparosok és kereskedők érdekében. Eiland Sándor fűszerkereskedő rámutat arra, hogy a fűszerkereskedők 80 százalékosan hűtőszelvényekkel az árak ellenében használnak a nagy terhek különösen sújtják. Méltányos adóterheket kéri.

Bodnár Imre a cipésziparosok sérelmét teszi szóvá, az ipar támogatását kéri. Molnár János, Gyarmathy István, Szűcs Károly öszeres, Füzessy Lajos, Ökrös Károly, Mayer Emil, Román István, Kocsikeméti Jenő, Berki József Szilágyi József stb. felszólalásai után Keresztessy államtitkár, majd Radó Rezső iparkamarai főtitkár adott szakértő választ és ezzel a gyűlés véget ért.

## Hivatalos áron alul nem szabad állatot venni

Mint illetékes helyen közlik, a gazdák az általános pénzügyi és takarmányhiány miatt több helyen kénytelenek az élőállatokat veszteséges áron, a hivatalos ár alatt átadni a vásárló kereskedőknek. Ezek a kereskedők a

megvásárolt állatokat a megállapított hatósági áron adják tovább és indokolatlan haszonhoz jutnak. A közellátásügyi miniszter felhívja a gazdákat, hogy azt a kereskedőt, aki hivatalos áron alul vásárol, jelentsék fel.

## Gondatlanság okozta a vagongyári tüzet

Beszámoltunk arról a hatalmas tüzről, mely a Máv. műhelytelepen kedden délután elpusztította az ugynevezett futóműhely tetőszerkezetét és a műhelyben levő szerszámok, vagonalkatrészek egy részét. A műhely, telepi munkásság áldozatkész mentőmunkájának köszönhető, hogy a vagonok és szerszámok jelentékeny részét sikerült megmenteni. Több száz főnyi munkás verődött össze a gyár szírnéinek bugására és a felcsapó lángok ijesztő látványára és versenyi dolgoztak a tüzoltósággal, amíg egyórás megfeszített munkával sikerült aztán lokalizálni a tüzet.

Szerdán délelőtt bizottság szállt ki a helyszínre s megejtette a tüzvizsgálatot. Az eddigi meg-

állapítások szerint nem történt sem rövidzárlat, sem gyújtogatás, amire az első percben gondoltak. A tűz úgy keletkezett, hogy a futóműhelyben összeesepert személet az üzem kályhájába dobták és meggyújtották. A kályha csöve a futóműhely fedőszerkezeténél meg volt rongálva és a kihalvány szikráktól tüzet fogott a fedőszerkezet, mely pillanatok alatt lángba borult. A műhelytelepi munkások a lángoló fedél alól még akkor is hordták ki a szerszámokat és vagonalkatrészeket, amikor a lángoló fedél már leszakadással fenyegetett.

A tüzet a hatóság eddigi megállapítása szerint gondatlanság okozta. Az ügyben folyik a vizsgálat.

## Négyhónapi fogházra ítélték a kenyérrádrágítókat

A debreceni törvényszék dr. Farkas Aladár elnöke alatt működő uszorabírósága szerdán folytatta az első kenyérrádrágítási ügyben a fő tárgyalást. A vádlottak voltak Faragó Andrásné Simonffy utca 2. szám alatti hentes és zöldségkereskedő, azon kívül Kovács Lajos kisváltó pékmunkás, Csillag utca 41. szám alatti lakos. A vád szerint az által követkék el az árdrágítást, hogy kenyéret jegy nélkül, a hársági árnál magasabban árúsították. Kovács Lajos 1 kiló kenyérré 1 forint 50 fillért, illetve negyed kiló szalonát kért Faragónétól, míg Faragóné Gáspár Mihálynénak a kenyéret 1 forint 80 fillérért adta tovább. A szerdai tárgyaláson kihallgatták Némethi rendőrhadnagyot, aki a kenyéreladás és vételi leleplezéséről tett vallomást. Majd Cseke Ambrusné hallgatta ki a bíróság, aki nagy vonásokban Faragóné védekezését erősítette meg.

A bizonyítási eljárás befejezése után Hegyváry ügyész igen súlyos büntetés kiszabását kérte, jegyházbüntetést, ezer forint pénzbüntetést, kárterítést, a vádlóknak a városból való kitoloncolását, míg a védők felmentést, illetve enyhe büntetést kértek. A bíróság megállapította Faragóné bűnösségét egy rendbeli folytatolagos elkövetett árdrágító visszaélés vétségében, Kovácsét egyrendbeli árdrágító visszaélés vétségében és Faragónét és Kovácsot 4-4 hónapi fogház-

ra ítélt. A büntetésből 14 napot kitöltőnek vett a bíróság. Az ügyész és védők felebezték az Ítéletáblához, a vádlottakat a jogerős ítéleig szabadlábra helyezte az uszorabíróság.

## Megkezdtek az internálótáborok felülvizsgálását

A belügyminisztériumból repülőbizottságok szálltak ki az egyes internálótáborokba és a toloncházakba és a helyszínen rövid úton döntenek az internáltak, valamint a rendőri felügyelet alá helyezett egyének sorsáról.

## Legelő és birkabérek a hortobágyi bikatelepi kisállomágyi telepére kihajtott jószágok után

A Bikatelepi Társulatnak a kisállomágyi telepére a folyó évben kihajtott jószágok után számos jószágként megállapított 80 kg búza értéke vagyis 32 (harminc-kettő) forint (tavalyi állatok után ennek fele) legelőbér folyó évi szeptember hó 15-ig feltétlenül befiztendő és kiegyenlítő a társulat jegyzőjénél Lovász László városi termelési bizottsági elnökönél. (Városháza főemelet 3. számú szoba.)

Ezenkívül és felül az ugyanott külön fedezőbikákkal ellátott tehéncsordában őrzített és gondozott tehén minden darabja után 30 (harminc) kg szemes tengeri termény fedeztetési díj szolgáltatandó és szállítandó be a városi tenyésztőalap javára a városi gazdasági istállóhoz. (Dégenfeld tér 5.)

A mindkettőre tartozás teljes

**IPAROSOK FIGYELMÉBE!**  
Gomblyukötő, szűcs, zeák, cipész, szabó és női varrógépek speciálle javítás, kerékpár gramofon, rádió javítás, és eladási, alkatrészek. — HORVÁTH TIHAMÉR  
Hunyadi-utca 17-19. Tel: 404. b.

**VILLAMOSSÁGI**  
cikkek legolcsóbban ismét  
**MAYER EMIL CÉG**  
BATTHYÁNY-U. 5., KOSSUTH-U. 13.  
TELEFON SZÁM: 380.

Kiegyenlítéséhez a megfelelő kihajtási bárcák az átvételi elismervények rávezetéséig végeztet elhozandók. Előnkőség.

## Román vaspárdisták atrocitásai Oradnán

Az Erdélyi c. lap jelentése szerint Oradnán múlt szombaton 20 főből álló vaspárdista csoport Maniu éltefője mellett megtámadta a zsidótemplomból hazatérőket s a rabbit és egy másik embert súlyosan megsebesítettek. Az esetről értesítették a rendőrséget, de ez nem tartotta szükségesnek a beavatkozást és a verkedőket még csak ki sem hallgatta. Később a beszercei prefektus kezdte meg a vizsgálatot.

## SZÍNHÁZ-MOZI

Mégis szép a világ. Claudette Colbert és James Stewart világhírneve fémjelzi ez a pompás amerikai vígjátékot, melyet a kárikulái melében szokatlan nagy közönség néz, helyesebben nevet végig. Vígyszínházban. Egy magánéleti kalandjait pergeti a film, mely egyaránt bővelkedik a humorban és az igazsággal. A filmet kitűnő Metro világhírű és pohozat egészíti ki. A „Mégis szép a világ” osztályzata teljes. Megvesszük? Igen.

## CSOKONAI SZÍNHÁZ

Szeptember 5-én, csütörtökön 7 órakor  
**Bolond Ásvayné**  
Megnyitó előadás  
Nagy István felléptével

## Vígyszínház

m o z g ó

Ma utoljára  
4, 6, 8 órakor  
a legragyogóbb amerikai  
filmvígjáték:

## Mégis szép a világ

Főszerepekben:  
Claudette Colbert,  
James Stewart,  
Metro világhírű!

Saját készítményű íromappák, emlékkönyvek, albumok, íródi dossziék, beírtosor rendezők, iskolatáskák készen kaphatók  
**VAIRJAS PÁL** könyvtöredzete  
Péterfia utca 17. sz.

## Paradicsomot,

hulló almát minden mennyiségben átvessz a Hajdúsági Konzervgyár, Diószegi út. Telefon: 84.

## Elsőrendű kárpitos munka!

Javításokat és átdekorálásokat részlete is készítik. SZABÓ JÓZSEF kárpitosmester, Szent Anna 10-12. (Városi bérház.)

## Viszonteladók figyelmébe!

### patent harisnya

férfi zokni  
női harisnya  
gyermek szövetnadrág  
női és férfi szövet zsebkendő  
női nadrág  
férfi alsónadrág  
fejkendő  
női, férfi, gyermekpullover  
gumínadrág  
cérnaárak

nagy választékban **Szőke Ferenc**  
textilnagykereskedőnél, Kossuth-u. 7.

**FORINTÉRT legolcsóbban só, paprika, cigaretta papír és hüvely**  
Adorján László fűszer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedésében. Piac-u. 83.

## Iskolások!

Tankönyvek, iskolaszerek, iskolatáskák nagy választékban Kőhalminé könyvkereskedésében Süss utca 4.

## Mechanikai kártolás,

fonás, harisnyakötés Megyery gyapjufeldolgozó üzemében — Szilgietti utca 14.

## Pesten felüldül

a Szent Gellért fürdőben, hullámfürdő, reumakúrák. Elsőrendű szálloda.

## Üveg és porcellán

szükségletét mielőtt beszerezni óhajtja, nézze meg a mi üzletünk raktárát. KASZANYITZKY ENDRE Piac utca 57. szám.

## Gyermekek mackók és ruhák, intézeti kötény és babakelengye nagy választékban

NEUWIRTH GYULÁTÓL, Kálvin tér 3. szám.

## Szénvásárlási felhívás!

Tisztelettel felhívom nb. vevőköröm figyelmét, hogy téli háztartás fűtési szénét már most szerezz be. Előjegyzéseket felvesz:

## ANNYOK LAJOS

szénnagykereskedő, Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

## Parasztnapra az utazási igazolványok megérkeztek,

átvehetők és igényelhetők a Parasztszövetség (Simonffy utca 1.) és a Kisgazda Párt (Bajcsy Zs. linszky utca 1.) helyiségében.

## 3400 holdat elvesznek a Hortobágyból a nagyiváni földigénylők részére

A városi tanács foglalkozott az Országos Földbirtokrendező Tanács határozatával, amely a Hortobágy Faluvégfalom és Százelek nevű részeit, mintegy 3400 katasztrális holdat Nagyiván község földigénylőinek juttatja megváltás mellett. Az OFT tudomására jutott, hogy a város az említett részen levő akácot ki-

termeli, ezért felhívja a várost, hogy a kitermelést szüntesse be, mivel a terület felépítményekkel és az akáccsal együtt jut az új földtulajdonosoknak. Az OFT azzal indokolja határozatát, hogy a Hortobágyban ez a része Debrecenről 60 kilométerre van s a debreceni földigénylők kielégítésére ezért nem volt alkalmas.

Nagyivántól azonban csak 10-15 kilométerre terül el s az ottani földigénylők igénye jogos. A területen valószínűleg telepes községet építenek, azon a helyen ahol 400 év előtt község volt is, de a törlődülés idején elpusztult. A városi tanács a város érdekeinek megvédésére megfelelő intézkedéseket határozott el.

## Böszörményi főállamügyész jelentést tett az igazságügyminiszternek A hajdúszoboszlói „népítélet” ügyében a budapesti népjogvédelem folytatja le az eljárást

A hajdúszoboszlói ügyben illetékes helyen a következő felvilágosítás adták:

D. Riesz István igazságügyminiszter hétfőn utasítást adott, hogy a hajdúszoboszlói, illetve a debreceni eseményekkel kapcsolatban dr. Böszörményi Imre debreceni főállamügyész azonnali jelentéssel Budapestre juttassa a tényeket. Dr. Böszörményi Imre kedden délelőtt érkezett meg és jelentést tett. Elmondta, hogy augusztus 29-én délután Kónya László, a Nemzeti Parasztpárt hajdúmegyei titkára telefonon felhívta és közölte vele, hogy a Parasztpárt hajdúmegyei választmányára, valamint Bihar, Szabolcs és Szolnok megyei titkárai együttes ülést tartanak a hajdúszoboszlói népi megmozdulással kapcsolatban letartóztatottak ügyében. A hangulat nagyon izzó és elkeseredett, a parasztpárti tömegeket tovább nem tudják fékmentartani, ha nem intézkedik azonnal az őrizetbeve-

és eredményes pártvezetést és párttömegek felhasználásával politikai okokból és célból politikai eszközök igénybevételeivel történt. Dr. Böszörményi Imre főállamügyész jelentéstele után az igazságügyminiszter úgy döntött, hogy az eljárást a budapesti

népjogvédelem a legsürgősebben folytassa le. Egyidejűen a népjogvédelem utasította, hogy a budapesti népbíróság működése iránt a Népbíróságok Országos Tanácsánál haladéktalanul tegyen indítványt.

### A piaci árak körül

Nehéz irányítani a piacot. Panaszokozik a vevő, mert nem kapja meg, panaszokozik a piaci árus, mert ugyanannyiért árulhat csak, mint mellette a termelő, panaszokozik a termelő, mert a forintvédő bizottságok zaklatják és panaszokozik Simon Kovács József, a közellátás vezetője mert mindenki hozzá jön a panaszával.

Tegnap egyszerre mentek hozzá a piaci árusok, hogy emelje fel a gyümölcsárakat, mert ha továbbra is ilyen alacsonyan maradnak, nem fognak a termelők Debrecenbe hozni almát és szilvát és a forintvédő bizottság, hogy — ne emelje az árakat.

A megye községeiben sokszor magasabb árak vannak, mint Debrecenben — ez derült ki a megbeszélés folyamán, ezért a városi közellátás kérni fogja a közellátásügyi felügyelőséget, hogy szorítsa le az árakat a környéki városokban és községekben, így biztosítva a termelők Debrecenbe jutását.

Arra a panaszra, hogy ma is igen sokan vásárolnak vidékről és Budapestre a debreceni piacokon — tegnap is találta a forintvédők délelőtt egy férfit, aki 27 hízott libát, kacsát vásárolt össze — Simon-Kovács József kijelentette, hogy kérni fogja a közellátásügyi minisztertől, hogy a saját hatáskörében szabályozhassa a kiszállítást a város területéről gyümölcsben és baromfiiban.

Az árelenőrzésre a közellátási ügyosztály három embert bocsátott a gazdasági rendőrség rendelkezésére, ezenkívül a tegnapi nappal külön munkaerőt állítanak be a piaci árak előadóit ellenőrizni.

Az őszibarack árát 1.60-ban, illetve 1.40-ban állapították meg. A piaci árusok kérték, hogy a kereskedő ne árulhasson az irányárnál drágábban gyümölcsöt üzletében. A közellátási ügy-

osztály vezetője átír a Kereskedő Társulathoz, hogy a kereskedők se árulhassanak drágábban gyümölcsöt a piaci irányárnál.

### Két lábát és bal karját tőből leszelte a vonat

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt az Augusztus szanatórium előtt. Sándor János 29 éves hajdúszoboszlói lakos, aki a szanatóriumban volt kezelés alatt, a nyirbátortó vonatra felszállt, hogy élelemért menjen. Utközben megsemmült és kizuhant a nyitott vonatajtón. Olyan szerencsétlenül esett le, hogy a kerek alá került és két lábát, valamint bal karját tőből leszelte a vonatkerék. Életveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára, hol meghalt.

### Elrabolták két gyermeket

Gönczi Sándor Bujdosó utca 4/b szám alatti lakos feljelentést tett egyik családtagja ellen, aki Éva nevű 10 és Ildikó nevű 5 éves gyermekét tudta nélkül elragadtatni hazulról és Budapestre vitte. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és megállapítást nyert, hogy a két kislányt erőszakkal vitték el édesapjuktól és Budapestre XII., Labancz utca 3. szám alatt vannak.

### Az őrlési korlátozás enyhítése

A közellátásügyi miniszter úgy intézkedett, hogy a 100 kg-os őrlési korlátozás nem vonatkozik arra a vándorlásra jogosultakra, akik beszolgáltatási kötelezettségük legalább 50 százaléka eléget tettek vagy beszolgáltatási kötelezettségük nincs. Hatálytalanította a miniszter az árpa őrlésére vonatkozó korlátozást.

A közellátásügyi miniszter a 40 forintos buzárról a termelő terhére levont tengelytűt olyképpen szabályozta, hogy a jövőben ez nem terheli a termelőt, ennek következtében szeptember 1-től kezdve a termelőnek minden községben egységben 39.20 forintot kell fizetni.

\* Irattassa be gyermekét az angol óvodába. Kölcsél 16.

## A KISGAZDA PÁRT HIREI

VASUTAS NYUGELLÁTOTTAKAT — NÖKET IS — adták a Kisgazda Párt tagjai, vagy párton kívüliek, felkérjük, hogy szept. 6-án, pénteken délután fél 5 órakor a párt köztermében megjelenjen szíveskedjenek. Szervező bizottság.

A NŐI TAGOZAT ma, csütörtökön délután 5 órakor érkezik meg tart. Felkérjük asszonytársainkat, hogy az értekezleten pontosan és feltétlenül jelenjenek meg.

KUKORICA CSUHAJ (SUSKÓ) TANFOLYAMOT rendez a Kisgazda Párt női tagozata. A közeljövőben meginduló tanfolyamra jelentkezni a női tagozat irodájában a hivatalos órák alatt lehet, ahol bővebb felvilágosításokat adnak. A női tagozat ezúton hívja fel a gazdákat, hogy gyűjtsék a suskót, mert azokból szép háziipari tárgyakat lehet előállítani.

### A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHÍVOM a Független Ifjúság debreceni tagjainak figyelmét, hogy az eddigi igazolványok érvényessége lejárt, ezért mindenki minél előbb váltson új igazolványt és a régiét hozza magával.

ÉRTESÍTEM a Független Ifjúság debreceni tagjait, hogy 50 százalékos vasuti kedvezménnyel utazhatnak a szept. 7-9-ike között megartandó budapesti Parasztnapokra. A kedvezményes utazásra jogosító szelvények az ifjúsági irodában átvehetők.

A VIGSZINHÁZ mozgóban érvényes kedvezményes jegyek váltására jogosító igazolványok tagjaink részére átvehetők az ifjúsági irodában.

A LEÁNYCSONPORT ma, csütörtökön délután 5 órakor ülést tart. Az ülés keretében előadás hangzik el a „Konyhakerti növények téli eltartása” címmel. Az előadást Tóth Katalin tartja. A leánytagok minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

### Olajfűtők kijelölése

A Közellátási Felügyelőség rendelkezése értelmében az érdekeltekkel, hogy azokat az olajfűtők, olajmalmok és cseretelek, amelyek 1946 szeptember 15. napja után működni szándékoznak, kijelölésük iránti kérelmüket a kerületi iparfelügyelőhöz címzett ajánlattal legelőbb szeptember 15. napig benyújtsák. A kérelmeket a rendelkezésre álló olajfűtő irattartalmát, magraktárára, fűtőrendszerét, az olajvezeték felszerelését, ahonnan a magot behozzák, az 1945. szeptember 1-1946. aug. 31. között feldolgozott olajmagmennyiségét mm-ban, milyen kijelölést kér, (vámmentes kereskedelmi ülés, cseretelep) azon méltányossági okokat, melyek kijelölését indokolják. Az olajfűtők (cseretelep) tulajdonosai kérelmüket azonnal nem adja be, jogáról lemondottnak tekintik és a kijelölés javaslatba nem lesz felvéve. — Polgármester.

### Letartóztatás a 3 forintos lisztért

A gazdasági rendészeti csoport a debreceni piacon őrizetbe vette Barna Mihályné hajdúbagosi asszonyt, aki a kenyérlisztet 98 filléres hajósági ár helyett 3 forintért árultotta. A nála levő lisztet elkobozták és Barnánét, aki igazolatlanul álnéven mondott be, a nyomozók átadják az ügyészségnek.

— Egy hét múlva megnyitják a budapesti áru és értéktözsde.

\* Angol óvoda szeptemberben kezdődik, beiratkozás Kölcsél 16.  
\* Szeptembertől tanulhat ismét magyar nótát cigányosan zongorázni. Jelentkezés Piac u. 77. sz. I. em. 4. kedd péntek 3-6-ig.

### Gyerekjáték

a fonás, ha a debreceni Gyapjúfeldolgozó üzemenél kártoltat. Mosás, fehérítés, kártolás, fonás. Angoraszőrvétel, Pesti utca 43. sz.

## H I R E K

### A Parasztszövetség

debreceni tagjai az újjáépítésből is derekasan kivészik részüket. Czuczán, Vedres dűlőben, Létei úton, Halápnál s a lukaházi iskolákat, melyek a hadműveletek és légvédelmi feladatok következtében meg voltak rongálódva, rendbehozták és az új tanévre átadták rendelkezésükre.

— Ötszáz vagon fára ma köt szerződést a város. A város tűzifaellátásának biztosítására irányuló tárgyalások eredményesek voltak. A szállító nagykereskedőket és a szétosztást végző kiskereskedőket a szerződést ma köti meg a város. A tervezet elkészült, ma írják alá a megállapodást. Ötszáz vagon fáról szól a szerződés.

— Engedély nélkül szállított két mázsa nulláslisztet Kiss József bagaméri lakos. A rendőr megállította szekerét a Miklós utcán és igazolásra szólította. Miután nem tudott szállítási engedélyt felmutatni, előállították a rendőrségre. A lisztjét elkobozták és kihágási eljárás indul ellene.

— Bor, szőlő, sör árusításával foglalkozó figyelmébe! Ez év augusztus 1-től kezdődően az eddig érvényben levő italmérsi illeték helyett szeszszita forgalmi illeték fizetése vált kötelezővé. Felhívjuk a városi alhivatal, az érdekelteket, hogy addig is, míg ezen szeszszitaforgalmi illeték forintban való kivetése megtörténik, forintban megfelelő előrefizetést eszközöljenek a városi fogyasztási alhivatalnál.

\* Angol nyelv, svéd torna, balett, bábszínház, kézügyesség, játékszerek, higiénikum, modern termékek a Kőlesey u. 18. alatti angol óvodában.

\* Meglepő, békebeli választást nyújt az Arany Bika alatti Frank Imre uridivat üzlete. Férfi incek, kalapok, kötött áruk leszállított áron.

\* Dr. Naményiné gyorstróskolájában, gépíróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Alkalmvilág. Vasútkedvezmény. Piac 58. Línoleumházban.

— A Fazekas Mihály állami általános fiúiskola igazgatósága felhívja az állami oktatás iránt érdeklődő szülöket, hogy az általános iskola I., II., III., IV. osztályát (vagyis a népiskola I., II., III. és IV. osztályát), továbbá az általános iskola V. VI. osztályát (vagyis a gimnázium és polgári iskola I., II., a népiskola V., VI. osztályát) megnyitja. Pótbefiratkozás szeptember 5, 6 és 7-én 9-től 12 óráig a Fazekas Mihály gimnázium épületében. Az oktatás teljesen ingyenes. A beiratási díj 2 Ft. Egyéb díjat fizetni nem kell. Az V. VI. osztályban szaktanárokat tanítanak. Tanérvnyitás 9-én reggel 8 órakor. Igazgatóság.

### GYÁSZROVAT

#### Kindris Sándor

főmozdonyvezető 63. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. sz. ravatalozótermében. Elhunyt feleségén, gyermekein, unokáin kívül nagyszámú rokonság gyászolja. Lakás Bartha utca 4. sz. — Bartha végzi.

#### Kalmár Ignácné

református tanító özvegye 88. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozótermében. — Elhunytat gyermekei, unokái, dédunokái és kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Hatvan utca 1. szám. (Gyászlap helyett is.) — Bartha végzi.

#### Gyászolólelek figyelmébe!

saját készített feketé és késményfa fényezett koporsók jutányos áron beszerezhetők Péterfia u. 52. Lovász asztalos.

**KALAPJA** piszkos, formátlan? szakszerűen tisztítja, formázza új. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

## ABÁVITTAL CSÁVÁZZ!

így megvéded vetésedet üszög és gombabetegek ellen.

Kapható: a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ M. Sz. Kirendeltsége átalakított nyílt árusítási üzletében.

DEBRECEN, HUNYADI-UTCA 13.

Üzleti telefon: 262. Irodai telefon: 427.

### Egy vagongyári munkás hóstette

Kedden délután súlyos tűz pusztított a debreceni Máv. műhelytelepen. Elsősorban a vagongyári munkásság példamutató erőfeszítése megmentette meg az újjaépités szempontjából oly fontos gyárat a pusztulástól. A vagongyári munkásság egy emberként vett részt az oltás, mentés munkájában. A sok hősi tett közül kiemelkedik Gombos Sándor 21 éves lakatossegéd cselekedete. Élete kockáztatásával kétszer rohant be a lángokban álló épületbe s hozott ki onnan két nagy értékű, nehezen pótolható munkadarabot.

\* Szabó Juliánna és Karsai Sándor folyó hó 7-én délután 4 óra körül tartják esküvőjüket a Kosuth-utcai templomban. Rokonokat és ismerősöket szeretettel meghívunk.

— Szeptember 30-ig kell befizetni a nyugdíjasok B-listázását a legújabb kormányrendelet szerint.

\* Dauert húsz forintért garanciával készíti ifj. Kovács Kálmán, Cegléd u. 11.

— A debreceni törvényszék szerdán tárgyalta Oláh János és Matuz György hajdúbüszörményi lakosok lopási bűnügyét. Főleg baromfilopásokat követtek el, szinte minden második éjjel tolvaj körútra indultak és átlag 3-10 tyúkot, 4-5 kacsaát vittek el egy-egy alkalommal. Alig van olyan utca Hajdúbüszörményben, ahol ne loptak volna baromfit. Ezenkívül ruha és fehérneműt, gazdasági felszerelést, bort is vittek el, úgyszintén néha ékszert is. Valószínűsíthető az is azt a gyantát, hogy az utóbbi hónapokban minden tyúk- és baromfilopást a vádlottak követtek el, hogy augusztus 10-án, amióta a vádlottak őrizetben vannak, Hajdúbüszörményben nem történt baromfilopás. A törvényszék Oláh 2 évi fegyházra, Matuzt 1 évi börtönrre ítélte.

— A házasságelötti orvosi vizsgálatot úgy a nőknél, mint a férfiaknál meg kell tartani a népjóléti miniszter rendelkezése szerint.

— A loconrag hivataltól árk. 500 forint lesz. A gazdák várják meg a hivatalos ármegállapítást.

— Dunkel Károly pesti műszerező tagja volt annak a nyilas csoportnak, mely a Maros-utcai kórházban 94 zsidó beteget kivégezt. Dunkelt a néphírség halálra ítélte. Nem kapott kegyelmet, akasztófán kivégezték.

— A Koppenhága és Páris között közlekedő francia utasszállító repülőgép nem sokkal a koppenhágai repülőtér elhagyása után lezuhant. A 27 utasa szörnyethalt.

— Kleist tábornagyot, a keleti német haderő volt főparancsnokát kiadja a jugoszláv hatóságoknak.

— Simon András 7 éves kislány, Bellegró 134. sz. alatti lakásáról eltűnt és nyomavesztett. A gyermek már a tavasz folyamán elhagyta otthonát és hetek múlva bukkant fel Hajdúhadházon.

— A debreceni piacokon az utóbbi időben zsebtolvajbánda tagjai sorozatos lopásokat követnek el. Tegnap délelőtt félóra alatt négy panasz érkezett be a rendőrségre. Márton Jánosné Tóth Árpád-utcai lakos pénzárcaját pénzrel, élelmiszergyűgyekkel és igazolványokkal lopták el. — Krausz Józsefné Kandia utca 4-b. lakos pénzárcaját 46 forinttal és három pár aranyfüggővel, Glück Hermanné Arany János utca 2. sz. lakostól összes élelmiszergyűgyét, Kiss Jánosné Kassa-út. lakostól pénzt, iratokat és élelmiszergyűgyeket loptak el. Megállapította a rendőrség, hogy a zsebtolvajok az ellopott igazolványokat vasúti utazásra és igazolási célokra értékesítik.

\* Schaff tánciskolájában (Vigkedv Mihály utca 67.) tizedikén tanfolyam kezdődik. Vasárnap szezonnyitó esszánk 7 óráig.

\* Iskolai előrajzások, maradekfonalak, cernák olcsón Pethő kézimunka kötöttáru üzletében Szent Anna 10. zászlókészítés.

— A Parasznapokra Budapestre érkező vidékiek 50 százalékos kedvezményt kapnak a villamosoknál.

— Beiratkozás a zenekolába. A beiratkozások a zenekolába szeptember 1-én megkezdődtek. Tekintettel a jövedelemhez mért progresszív tandíjra, minden növendék már a beiratkozás alkalmával hozzon igazolást szülőjének havi illetményéről, illetve havi jövedelméről. Kitérő és jeles növendék 250 Ft. havi jövedelemen alul az alsó osztályokban teljes tandíjmentességet élvez. Új növendék zenei képességének megállapítása és osztály beosztása végett felvételt vizsgát tesz. A beiratási díj 6 Ft. Felvételi vizsgák kezdőnek díjtalan, haladóknak 5 Ft. Beiratkozás naponta 10-12 és délután 4-5. Felvilágosítást nyújt az igazgatóság Vár u. 1. sz. I. emelet.

— Egy párisi anyának négyes ikrei születtek.

\* Cipőszükségletét Ókrós saját készítményű raktárából, valódi parafás szandálok rendkívül olcsón. Sas u. 1. sz.

\* Magas lépést fizetek beköltözhető 2 szoba összkomfortos lakásért. Cím: Diószegi utca 10.) (Árpád-térnél.)

— A városi ipariskolában folyó hó 9-én megnyílt mestervizsgára előkészítő tanfolyamokra még jelentkezni lehet az ipari tanfolyamok helyi vezetője. Jelentkezni lehet minden délelőtt a hivatalos órák alatt a városi ipariskolák igazgatói hivatalában. (Burgundia u. 1. sz.)

\* Tánctanfolyamra a „Ritmus”-ban (Péteri 30.) beiratást még elfogadják. Tánccórák: kedden és pénteken 7 órától.

— Nem lesz központi fűtés a városi bérházakban. A város kérdéssel fordult a városi bérházak lakóhoz, kívánják-e a város által készített költségvetés mellett a központi fűtést. A lakók 90 százaléka nem bírta az újabb terhet s ezért nem válaszolt. Egyedül a Piac-utcai bérházban lesz gőzfűtés.

— Bécsi Vásárt rendeznek az osztrák fővárosban október 6-13 között. A debreceni Iparkamara képviselőiben Leitner Jenő utazik Bécsbe.

**Közéleti tudnivalók**

**Kenyér- és lisztjegy árának befizetése.** A közéleti közéleti irodák az augusztus 1-től érvényes kenyér- és lisztjegyeket — hogy a rendelkezésre állott rövid idő alatt azt mindenki megkaphassa, — július utolsó és augusztus első napjaiban a térítési díj beszedése nélkül adták ki. Felhasználom mindazokat, akik jegyüket a térítési díj befizetése nélkül vették át és még azt nem fizették be, hogy a jegyenként 40 fillér térítési díjat az illetékes közéleti irodába azonnal fizessék be, mert ellenkező esetben — amellyel, hogy újabb jegyeket a kifizetésig nem kaphatnak, — a behajtás iránt intézkedni fogok és annak költségeivel is a hátrálásokokat fogom megterhelni. Polgármester.

**Kereskedő Társulat Közleményei**

Meghívó, A Kereskedő Társulat f. hó 8-án, vasárnap dé. 10 óra körül határozatképtelenség esetén 11 óra körül a főiskola tornatermében (Piac u. 8.) rendkívüli közgyűlést tart, amelyre ezúton hívja meg a társulat tagjait az elnökség. Tárgyszorlat: 1. Ujlaki Sándor ügyv. elnök ügyében hozott választmányi határozat felülvizsgálata, 2. Esetleges indítványok. Az esetleges indítványok a közgyűlés előtt 3 nappal bejelentendők irásban az elnökséghez. — A Társulat tagjai csak az augusztusi tagdíj befizetését nyugtával jelenhetnek meg. Éppen ezért kérjük a tagokat saját érdekében azonnal fizessék be a díjakat. — Szikvizessék figyelmi! ma du. fél 4 óra körül nagyon fontos értekezletet tartunk. — Kisváros sz. o. kéri tagjait, hogy tagdíjaikat a héten fizessék be, ugyanis a Társulat a jegyző fizetését díg nem teljesíti. Ugyanakkor forgalmiadó könyv feltöltését és vezetését végezték a szakosztály jegyzőnél jelentkezzenek, vagy fizetési kötelezettségét teljesítsék.

A Tetkiskereskedők közmunka-kötelezettségüknek közösetében 5-gig Csáki Imre Csapó u. 3. sz. alatt okvetlen tegyenek eleget. A forgalmi adókimutatás 5-gig a forg. adó hiv. okvetlen mutassák be. — A kisterem ha az gyűlés céljaira nincs elfoglalva délután 2-8-gig a Kereskedő Társulat összes tagjainak haránt önzébevelelek céljaira rendelkezésre áll. — A Ker. Társulat altisztsége kéri azt a két fiatal embert, aki a Társulat pincéjéből elvitte egy kis és egy nagy dobot, haladéktalanul szállítsák azonnal vissza annál is inkább, mert szölyük ismeretes 7-gig. Ellenkező esetben a rendőrségnél feljelentést tesz-

teszem. — Fesztékkereskedők adókö-zőségéi ügyben feltétlenül jelenjenek meg, pénteken du. fél 5 órára. — Ká-vemérő, kifőző szakosztály f. hó 5-én du 5 óra körül adóközösség befizetés és az augusztusi forgalmi adó bevallást bemutatása végett hozza magával az öszbevévelt és a befizetési csekklap-szelvényt. — A Társulat ezúton hívja fel a figyelmet arra, hogy a kereseti adó, illetve az osztályba sorozáshoz szükséges adatokat tartalmazó nyom-tatványt mindenki legkésőbb szombat délig adja le a pénzügyigazgatóságnál. Késedelem benyújtás 100-500 fo-rintos büntetést von maga után. — Ugyanakkor kéri a szakosztályok azokat a tagokat, akik még a ker. és jöv. adó közösetéhez még nem csatla-koztak, saját érdekében jelentkez-nek a szakosztálynál annál is inkább, mivel a ker. és jöv. közöset október hónapban kötelező lesz. Ezért a fenti nyomtatvány hivatalos másodpéldá-nyát adják le a szakosztályoknál. — Fűszerkiskereskedők közmunka ösze-geket a szakosztályunknál este 5-8-gig szeptember 7-ig fizessék be. Forgalmi adó kimutatást a Pénzügyigazgató-sághoz adják be szeptember 5-én. — A fűszer-, vegyi és gyarmatárkeres-kedők szakosztály legutóbbi ülésén Bajomi Ernő egyhanguan a szakoszt-ály alelnökévé választotta meg.

**IPARTESTÜLETI KÖZLEMÉNYEK**

**Ipari középiskolai értekezési bizo-nyítványról rendelkezők érdekében** az ipariügyi miniszterium megállapította, hogy az értekezési bizonyítványról ren-delkező munkakönyvváltásra jogosul-tak. A nehezebben elsajátítható iparoknál munkakönyvet igazolt egy-évi, a könnyen elsajátítható iparoknál pedig félévi szabványos gyakorlat után engedélyezhető a mestervizsgára bocsátás. Mestervizsgát csak a gyakor-lati részről tartoznak tenni és a vizs-gára való bocsátás engedélyezése az ipariügyi miniszterium VII. ügyosztá-lya hatáskörébe tartozik. — Nőiszabó és rokonszámabeli iparosok közmun-kaváltságát meg ma befizethetik Ba-joznál. — A kárpitos szakosztály szombat du. 4 óra körül ülést tart. — A kőműves és ácsiparos szakosztály szombat du. 4 óra körül ülést tart. — A sütő szakosztály pénteken fél 5 óra- körül ülést tart. Pénzt mindenki hoz-zon magával és a közmunkakönyvet.

**ÁLLÁS (2)**

PERFEKT fonóóket kere-sűnk bérmuára Pesti u. 43. sz. 2-199

ÁPOLÓNO komoly képeket, beteghez ajánljuk. Kut utca 16. 2-261

EGY kovácsot felvétetik Bayer J János Bözörményi út 97. 2-180

KEZELÉNT keres Arany Bika úterem. 2-286

KOSZORUKÉTONO állást keres vidéki is, nagyob-b vállalatnál, cím a kiadó-ban. 2-285

FONCIÉRE Biztosító munka társakat felvev. Jelentkezés Piac u. 58. 2-277

**ADÁS-VÉTEL (3)**

GYERMEK sportkosci fehér eladó. Szilgigeti u. 11. 3-271

NŐIKERÉKPÁR, kézi kosci eladó, Varga u. 10. 3-165

BENZINMOTOR 4 és fél literős eladó Malvin u. 41. 3-281

ELADÓ 5 máza szén Árpád tér 31. 3-297

ÓPEL-Olympia, személykocsi, üzempépes, levizgázva eladó. Megtekinthető Délután 3-tól Patay u. 7. 3-291

FÉHÉR, mely gyermekkosci pénzért eladó vagy tüzfű-ért elcserelehető Battyány-ny u. 1. szám, emelet balra 5. ajtó. 3-308

RÁDIO 2+1 és egy kemény, fa ruhaszekrény 80 kg-os faj kocsamala eladó, Rá-közi u. 9/1. ajtó. 3-303

ELADÓ sezlon, mérleg, cégb-tábla, ajtóok, ablakok, fa-lépcső érfi nadrag, princeez fűz, női kabát Nyomató u. 16. sz. 3-305

**RÁDIO, HANGSZER (4)**

HA nincs rádiója vehet részletre Bognár cégtől — Ceglédi u. 16. csere, javítás. 4-239

RÁDIO 3+1 lámpás szuper világvevő eladó vagy egy könnyű egylovas szekérré elcsereleendő Bözörményi út 8. 4-282

ORION 3+1 rádió sürgősen eladó, örbe u. 3. 4-295

RÁDIO világvevő eladó vagy burgonyáért, tengeri-ért, terményért elcserele-hető, yepűsor 50 Pozsonyi út végén. 4-306

**BUTOR (5)**

EGY szép új kombinált szekrény eladó, Bethlen u. 36. sz. 5-42

ELADÓ kombinált szekrény előszobafal, tolettákról, nyulháznak drótkeretrel — Kálmán-tér 4 sz. 5-278

### SPORT

**DVSC—Haladás bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután 5 óra körül a DVSC sporttelepen.** A DVSC első hazai bajnoki mérkőzése elé nagy bizako-dással tekintenek a szerzők. A csap-atban játékos Sós, az új ezerevény is, aki az egyik legjobb játékos volt a Szeged—DVSC mérkőzésen. A Halá-dás 16 csapat, több válogatott játékos szerepel együttesében s kétségképe-re jellemző, hogy az Újpest igen nehe-zen 4:3 arányban tudta csak megverni a lelkes szombathelyieket. A mérkő-zés előtt ma, csütörtökön délután két-kapus edzést tart a DVSC.

**Az NB I-ben vasárnap a következő bajnoki mérkőzéseket játékos le a csap-tok:** DVSC—Haladás, MTK—Fe-rencváros, Dorog—Szeged, Szolnok—Szentlőrinci AC, Kispeszt—Erső, Pere-ces—ETO, A Vasas—Térvész mér-kőzést már szombaton lejátszák.

**Valószínűleg lesz villámjátszolás az NB I. egyesületek részé.** Az MLSZ elnöke legutóbbi ülésén újra felve-rodott a villámjátszások megoldá-sának kérdése. A kislövőgott hírek szerint az NB I. egyesületek részé-re engedélyeznek újabb villámjátszókat.

**FTC—DEAC 6:3.** Az egyetemi sport-telepen három napon keresztül foly-tak annak a teniszversenynek számai, amely alkalmával a budapesti FTC a DEAC versenyzőivel mérkőzött meg. Az egyes mérkőzések kitűnő játékok hozták és az eredmény hízegő a deb-receniek számára. Részletes végered-mények: Dr Barabásné (DEAC)—Dr Szőnyiné (FTC) 6:1, 6:3, Gombosné (DEAC)—dr Szőnyiné (FTC) 2:6, 6:5, 6:3, dr Szemenyei (FTC)—dr Nyári (DEAC) 3:6, 6:3, 6:4, Birkás (FTC)—Kisfaludy (DEAC) 6:3, 6:4, Herczeg (FTC)—Leővey (DEAC) 7:5, 3:6, 6:5, Magyar (FTC)—Leővey (DEAC) 6:2, 6:2, dr Szemenyei, Magyar (FTC)—Lányi, dr Nyári (DEAC) 6:3, 9:7, Kis-faludy, Leővey (DEAC)—Birkás, Her-czeg (FTC) 6:2, 7:5, dr Szemenyei, dr Szőnyiné (FTC)—Kisfaludy, Gombosné (DEAC) 6:8, 9:7, 7:5. A verseny kitűnő megrendezéséért dr Törő Imre egyetemi tanárt illeti a megérdemelt dícsért. A versenyre vasárnapi lap számunkban visszatérünk.

**Szegeden szerepelnek a DVSC birko-zói vasárnap.** A kitűnő erőket képviselő DVSC birkozó gárdája vasárnap Szegeden szerepel az ott megrende-zendő városbajnokság kapcsán. A

kiadó, Kassa u. 2. 10-260

**KOMOLY** pénzűszegzet fi-tek azonnal annak, aki egy vagy két ezobás öszkom-fortos egészséges lakáshoz juttat. Postaigazgatóság 112. ezoba, Telefon 72. mel-lékálmás 10-268

**ÜZLETHELYISEGEKET** adok annak, aki Kossuth u. elején bombaerült házamat rendbehoztatja. — Értekezni Darabos u. 39. kapu alatt jobbra. 10-280

**BUTOROZOTT SZOBA (12)**

**KÖZPONTBAN** butorozott ezoba magános urnak kiadó Bajcsy Zselliuszky u. 22. kerületpület. 12-254

**BUTOROZOTT** ezoba kiadó Nyil u. 130. 12-300

**TELJES ELLÁTÁS (13)**

EGY kis gimnazista fiut vagy lányt kvártélyra fel-vezek Baloghé, Csapó 41. 13-262

**DIAKLÁNYOKNAK** vagy fiúkakat lakást ad esetleg el-átvételt Jnozeaf kir hg. u. 14 sz. 13-290

KÉT iparos fiatalembert vagy középiskolás diákat szerényen butorozott külön ezobába felvezek. Széchenyi u. 18. 13-301

**DIAKOT** teljes ellátással fel-vezek Hatvan u. 23 13-299

**HAZ, TELEK, FÖLD (14)**

ELADÓ Király Ferenc u. 26. sz. ház vagy elcserele-m sürgősen. 14-1976

ELADÓ Berezdi u. 35. sz. ház azonnal beköltözhető. Kismacsón 1 fe fél föld. 14-263

**BOMBASERÜLT** ház rend-behozásért bérbe, vagy el-adó, Erzsébet u. 71. 14-270

ELADÓ ház 350 négyezegző gyümölcsös telekkel, Érdeklődni Szapannó u. 4. 14-267

**NEGY** hold föld eladó Pé-terfia dűlő elején Pozsonyi út 27. 14-269

ELADÓ Hunyadi u. 6. rom-ház teke, Egri, Rákosi Jenő u. 7. 14-288

**PÉNZ, TÁRS (16)**

12-15 EZER forinttal vá-ésárkra társat keres, cím a kiadóban. 16-266

KRESEK olyan társat, ki-nek két fogatja van jó ál-lapban akár bérbe, akár társas viszonyban házi-re-mét fuvarozási vállalatot-hoz azonosára Leány u. 6. 16-296

**ÜZLETHELYISEGET** kere-kező központban. Magos le-lépést fizetek, ajánlatokat. „Élelmiszert” jellegre. 10-302

tízpartú vároeba a DVSC birkozó-i részéről Tarányi, Némethy, Deli, Győrfalvy, Sipos, Tarosai, Antal, Paskuly utazik el. A DVSC birkozóitól szép szereplést várunk.

**Kispéter hat hónap múlva igazol-ható?** Budapesti hír szerint a MAV Bocsái MADISZ elnökegének leg-utóbb hozott határozata, hogy játéko-sát, Kispétert 10 hónapra eltiltja a játéktól nem jogerős, mert Kispéter egyesülete, a MAV Bocsái becsolvát a MADISZ-ba. A szabályok értelmé-ben a játékosok nem kötelesek meg-szunt egyesületüket követni és hat-hónap múlva, bármelyik egyesületbe igazolhatók. Kispéter nem követte egyesületét és így csak hat hónapot kell várnia.

**Nyolc játékos B-listára került,** nem állt ki a csapat mérkőzésre. A deb-receeni MAV Bocsái MADISZ csapata vasárnap Nyiregyházaán játszót volna az ottani NB II-6s MAV ellen. A mérkőzést az utolsó pillanatban a nyiregyháziak lemondták. Mint kide-ről a MAV-nál lévő B. listázás során a Nyiregyházi MAV nyolc játékosát szanálták, mire az egyesület vezető-sége arra az állápontra helyezkedett, hogy addig nem játékos mérkőzést, míg a B. listára tett labdarúgókat vissza nem veszik.

**Közéleti—Pénzügyigazgató-ság** lab-darugó mérkőzés lesz szombaton dé-lután 5 óra körül a DVSC pályán. Játé-vezető: Szabó Kálmán polgármester. Utána vacsora és tánc.

**SPORTKORNIKA.** — Némethy Gyula a DVSC válogatott birkozója vasár-nap valószínűleg Szeged helyett Bu-dapestben szerepel az ott megrende-zett kerülő magyar—lengyel birko-zóvadásban. — Szeptember 22-én a 16-városban rendezik meg az országos szabadfogau bajnokságot, mely egy-ben válogató lesz a stockholmi Európa Bajnokságra. — Nagy vívóverseny rendeznek szeptember végén Debrecen-ben. — A MAV Bocsái MADISZ lab-darugó csapata vasárnap Berettyó-újfaluban játékos. — Az ifjusági atl-e-tikai pontversenyben a DVSC izen-harmadik. — DKASE—Eger ökölvív-mérkőzés rendeznek szombaton este a Kereskedő Társulat tornatermében. Az erieki legjobb felállított csapatukkal lennek Debrecenben szorfolba. — Postás—DMTE edzőmérkőzés lesz me-délután 6 óra körül a nagyerédei Sta-dionban. A DMTE játékosok a náluk lévő felszerelést okvetlen hozzák ma-gukkal.

### OKTATÁS (17)

ZONGORAZNI tanitok ma-tyar nótákat is Ajtó u. 23 17-274

### AJANLAT (18)

SZAPPANT adok forint al-pon olajért, zsiradékért Pál esszannomester — Kőlosey utca 8. 10. 16 — 18-1330

SZAPPANNAK való zsira-déket és olajat szappanra átölgozok Nagy esszanna-berék u. 3. Csapó kanyar. 9. 19. — 18-397

### KERESLET (19)

VESZDEK, cukrot, mézes kakao, kávét vaját tojást Drexler cukrász Kossuth u. 6. sz. 19-1664

ANGORAGYAPJUT és gu-bacont minden tételben ve-szek, Pest u. 43. 19-200

ISTALLOT bérbe keresek Szent Anna u. 11. Nagy. 19-256

JOALLAPOTBAN lévő kézi-kocsi veszek Szentesi, Si-monffy u. 2. 19-293

### ELVESZETT (21)

ELVESZETTEM okmányo-mat becsületlen megtalálói a jutalom ellenében Szotyori u. 19. sz. alatt adin le vagy az 1 számu posta kapusnag Varga Mihály, posta vonal-felvigyázó. 21-259

ELVESZETT a klinika ka-puja közelében egy ágynemű csomag, mely szombat délután egy autóról leesett. Becsületlen megtaláló 200 frt jutalom ellenében adja le. Págyi u. 2. Klein Endréné. 21-276

### VEGYES (22)

JELLEMEK, képességvizs-gálatok, grafológia, beezedana-lizis ügyében forduljon Psichologusához, Piac u. 19. sz. 22-232

SZENA kaszála részibe ki-ado, Mester u. 31. 22-258

### CSEREÜZLET (23)

NEGY kerékrevaló új há-r-mas rávásat adok tüzfűré-cím a kiadóban. 23-39

### Szerkesztésért felelős:

PALFY JÓZSEF

Kiadásért felelős:

SZICZETHY GYULA

Ügyvezető igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTOLI

KÖNYV- ÉS LAKKADÓ RT

Műszaki igazgató:

SZICZETHY KÁROLY.